

МЕСТО ВСТРЕЧИ—,,АЙГУЛЬ“

ДЕТСКИЙ сад поселка Степной с красным и ласкающим слух наименем «Айгуль», в котором пришло недавно побывать, сегодня, пожалуй, считается одним из лучших в районе. И дело не в том, что он, по своему разделению находясь в бюджете отдала народного образования, получает, одновременно, большую поддержку со стороны администрации совхоза «Степной», главное, что замечашь сразу—это люди. Вернее, коллектив педагогов, собравшийся здесь, чтобы вместе делать нужное и общее дело. И, видимо, не случайно место проведения осеннего совещания заведующих дошкольными учреждениями района было выбрано именно здесь.

Известно, что минувший год для работников дошкольных учреждений, как и для всего нашего общества, был сложным. Социально-экономическая, политическая нестабильность тяжелым грузом легла на сотрудников детских садов, родителей и детей. И еще более острыми стали проблемы материально-технического, кадрового обеспечения дошкольных учреждений, говорилось в начальных строках доклада инспектора дошкольных учреждений Л. А. Казакуловой, после показательного урока-занятия с детьми заведующей детсадом «Айгуль» Р. Б. Исламбаевой, открывшей, можно сказать, данный семинар, и короткого выступления директора совхоза «Степной» М. М. Бурячина.

Не секрет, что более и более в условиях рыночных отношений подвергаются основательному пересмотру социально-экономические устои общества, назавшиеся раньше незыблемыми. Все эти сложности, в первую очередь, ударили по детскому саду. Понимая, что социальный и экономический кризис — это результат духовного, нравственного и политического обнищания, вызванного отрицательным отношением к проблемам дошкольного воспитания руководства страны и партии, задававшей некогда тон всему обществу. Актуальные вопросы сегодняшней жизни народного образования — это прогнозирование развития общественного дошкольного воспитания, перестройка финансово-хозяйственной деятельности детских садов в связи с переходом на рыночную экономику.

Основной формой обучения детей в детском саду являются занятия. Проблемы правильного составления сетки занятий, знание методики обучения с учетом анатомо-физиологических и психологических особенностей детей дошкольного возраста не перестают быть актуальными. Мастерское владение методикой обучения, умение выслушать ребенка, учитывая его индивидуальные особенности и способности, терпение и трудолюбие характерно для многих воспитателей дошкольных учреждений. Р. А. Давлеткильдина (Байкаускарский детсад), Г. А. Исакшина, Г. М. Тургаева (Степновский детсад), Ф. И. Исахакова (Уфимский детсад), М. К. Ашхакова (Маканский детсад), Ф. Г. Рахмето-

ва, Р. А. Давлеткильдина (Акъярский детсад «Чеоурашка»), С. И. Сарыбаева (Акъярский детсад «Тополек») и многие другие работают творчески и с большим энтузиазмом, душой болеют за каждого ребенка, за семью, в которой он воспитывается. В этих детских садах вдохновлен опыт по совершенствованию обучения и воспитания, выработана методика привития культурно-игровых навыков, разработана система физического развития и закаливания детей.

Но в организации обучения и воспитания детей в детских садах много и нерешенных проблем. Особую тревогу вызывают малокомплектные, то есть, разновозрастные отдаленные детские сады, как ведомственные, так и находящиеся на бюджете РОНО. В Абишевском, Б-Арслангуловском, Абубакировском, Бузавлыкском, Хворостянском, Переяловском, Акъярском № 1 детсадах в прошлом учебном году обучение и воспитание детей осуществлялось на низком уровне, режим дня не выполнялся, питание не соответствует норме, развитие детей слабое. Мало того, что у воспитателей нет соответствующего образования, они не работают и над повышением самообразования, не хотят перенимать опыт работы у других. Воспитатели и заведующие В. И. Андрейчева (Хворостянский детсад), оставшая заведующая Г. Г. Аскарова (Б-Арслангуловский детсад), Р. Х. Расимбетова (Гаделевский детсад) не посещают семинары и методобъединения, не хотят вникать в работу организаций и руководства дошкольным воспитанием. На занятиях мало уделяется внимания развитию познавательных интересов, способностей у детей. Стали нормой занятия, на которых дети не задают вопросов; занятия проводятся традиционными методами, где преобладает только речь воспитателя, неэффективно применяется наглядность. Не учитываются психолого- возрастные особенности детей, не проводится физкультурно-игровые приемы, — от таких занятий дети только устают.

Нужно обратить внимание на то, как говорят дети. Речь у многих невыразительна, начатая мысль не доводится до конца. У детей не выработаны навыки слушания, они стараются перечищать друг друга. А ведь выразительная и связная речь является одним из основных показателей умственного развития ребенка.

Успешное осуществление учебно-воспитательной работы, в основном, зависит от укомплектования детских садов специалистами, творчески работающими, любящими свое дело воспитателями. В дальнее время в дошкольных учреждениях района трудится 299 воспитателей, 85 процентов которых имеют соответствующее образование. В немалом значении — и от умелого руководства, и контроля со стороны заведующей детским садом.

ДЕТСКИЙ сад на селе должен быть домом радости, очагом культуры и эстетики, нравственной чистоты. Но если дошкольные учреждения и коллективы отвечают сегодня этим требованиям? Некоторые коллективы, как Абубакировский, Абишевский, Илячевский, Ново-Зирганский, Хворостянский, Переяловский, Бузавлыкский, самоуспокоились настолько, что их перестали волновать проблемы техники безопасности, нормативные документы по охране жизни и здоровья детей.

Сегодня как никогда остро стоит вопрос по-вышения уровня руководства, контроля за воспитательным процессом. Заведующая детским садом должна не только хорошо знать методику организации педагогического процесса, но и обладать организаторской способностью, должна создавать в педагогическом коллективе творческий настрой, атмосферу уважения, обязаны добиваться систематического повышения знаний и умений педагогов, обладать хозяйственными способностями.

Здесь, наверное, стоит ознакомиться с результатами работы комиссии по проверке готовности дошкольных учреждений к зимним условиям, ко-

людилось в Янтышевском, Федоровском детских садах. В дошкольных учреждениях беспорядок, деятельность детей по зонам не организована, уголки для воспитателей и родителей не оформлены. Столько работы осенью и чем можно объяснить такое равнодушное отношение к своим обязанностям? Во-вторых, в результате посещений выявилось несоответствие дошкольных учреждений эстетическим требованиям. У многих нет соответствующих весенок, территории не огорожены и не благоустроены, внутри помещений нет оформления. Почему же в дошкольных учреждениях нет домашнего уюта? А ведь в них работают женщины-матери. Волнует сегодня и слабая материальная база детских садов. Мебель, оборудование не соответствует росту детей, бедны игровые, уголки физического воспитания, нет посуды, кухонного инвентаря, ходильников.

Много нерешенных проблем и в организации питания. Меню однообразное. Во всех вышеупомянутых детских садах преобладают мучные блюда. Недостаточно используются овощи в Абишевском, Илячевском, Ново-Зирганском детсадах. Можно заметить, что неполнценное питание, в концепции которых, приведет к

дах еще не созданы необходимые условия для нормальной жизни детей, они не обеспечены нормальным питанием. «Программой воспитания в детском саду» предусматриваются три физкультурных занятия в неделю, но на них, зачастую, дети не получают необходимой физической нагрузки из-за непродуманной методики проведения занятий, из-за отсутствия либо долгой раздачи пособий, длительных словесных объяснений воспитателем, ожидания очереди для выполнения упражнений. Чтобы выполнить программу по развитию движений, одних физкультурных занятий недостаточно, надо обеспечить активную двигательную деятельность в течение всего дня. Необходимо пополнить перечень физкультурного оборудования, чтобы заниматься физкультурой, вызвать у них желание выполнять те или иные движения.

Пособия должны быть в любое время в группе, чтобы дети могли пользоваться ими в любое время, когда пожелают. А ведь, зачастую, в детском саду с детьми воспитатель проводит физкультурные занятия без элементарного оборудования, хотя многие нестандартные пособия можно сделать с помощью родителей самим.

В дошкольных учреждениях района начата работа по изучению родного языка. Многие коллективы — Степной, Целинный, Акъярский № 2, Антиганская, Уфимская — детских садов с большим желанием и энтузиазмом начали и продолжают это дело. Компилированные занятия, спровождаемые песнями, танцами, различными прибаутками с применением красочной наглядности и атрибутами дают желаемые результаты. В итоге дети — и русские, и башкиры — с большим желанием изучают башкирский язык. Но, к сожалению, в Ново-Зирганском, Бакаловском детских садах дети лишены возможности изучения своего родного языка из-за отсутствия специалиста.

У детей с ранних лет надо развивать речь, знакомить с культурой и историей своего народа, с произведениями современных писателей. Мы живем в переходный период. Это не только субъективные трудности одного человека, а объективное состояние общества. Надо в корне пересмотреть воспитательные методы, ибо нельзя готовить ребенка к жизни так, как раньше; запрещать, не пускать, не давать, нечто регламентировать все и всем. Каждый воспитатель, педагог должен знать и понимать своего воспитанника. Знать, понимать и представлять какие средства, приемы, методы разыгрывают детей. Нужно поднять профессиональный уровень воспитателя детсада. Это должен быть человек эрудированный, культурный и обязательно музыкально развитый. Надо каждому научиться мыслить и работать по-новому, добросовестно и с полной отдачей.

После доклада о некоторых итогах работы дошкольных учреждений по совершенствованию учебно-воспитательного процесса и задачах педагогических коллегий по развитию системы народного образования в период перехода к рыночной экономике, по которому объединено выступили инспектор дошкольных учреждений Л. А. Казакулова и исполняющая обязанности заведующей РОНО Н. Х. Тукаева, и приведенного здесь в несколько сокращенном виде, начались выступления в пренесших: выступающие ветераны войны и труда Г. Г. Идельбаева, логопед Б. Г. Казакбаева, председатель Совета председателей профкомов школ района Р. Д. Амирханов, заведующая ясли-садом «Айгуль» Р. Б. Исламбаева, заместитель председателя исполнительного комитета района Ф. Г. Султангулова и некоторые другие, говорили о проблемах в воспитании и работе, которые волнуют их больше всего.

В ходе семинара была представлена своеобразная мини-выставка ручных изделий и поделок работников детских садов района,

НА СНИМКЕ: председатель совета председателей профкомов школ Р. Д. Амирханов вручает почетный

диплом заведующей детским садом «Ромашка» села Макан Ф. Куллиненко. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

торой были охвачены Абишевский, Абубакировский, Антиганская, Илячевский, Б-Арслангуловский, Федоровский, Янтышевский детские сады. К сожалению, некоторые из них не выполняют свое основное назначение, и во всех — слабая подготовка к зиме.

Нужно обратить внимание на то, как говорят дети. Речь у многих невыразительна, начатая мысль не доводится до конца. У детей не выработаны навыки слушания, они стараются перечищать друг друга. А ведь выразительная и связная речь является одним из основных показателей умственного развития ребенка. Успешное осуществление учебно-воспитательной работы, в основном, зависит от укомплектования детских садов специалистами, творчески работающими, любящими свое дело воспитателями. В дальнее время в дошкольных учреждениях района трудится 299 воспитателей, 85 процентов которых имеют соответствующее образование. В немалом значении — и от умелого руководства, и контроля со стороны заведующей детским садом.

ДЕТСКИЙ сад на селе должен быть домом

повышению заболеваемости детей.

Серьезную озабоченность вызывает слабое физическое развитие дошкольников. В режиме детского сада предусмотрено немало времени для удовлетворения потребности детей в движении. Однако наблюдения показывают, что в Абишевском, Бузавлыкском, Ново-Зирганском, Илячевском детских садах нормы двигательной активности детей не выполняются. Они приучены бесцельно сидеть, но не приучены двигаться, играть. Физкультурные занятия, прогулки проводятся без соответствующего оборудования, без соблюдения всех частей, то есть, методически неправильно. К сожалению, неправильно используется время, отведенное между занятиями, мало применимы подвижные игры, игры с правилами, народные игры. Об серьезных отклонениях в здоровье дошкольников говорят итоги медико-педагогической комиссии по отбору шестилетних детей в школу: нарушения в осанке, плоскостопие, анемия, гипотония мышц, малый вес, шум в сердце, слабое зрение и другие отклонения заставляют делать соответствующие выводы. В детс-

тах еще не созданы необходимые условия для нормальной жизни детей, они не обеспечены нормальным питанием. «Программой воспитания в детском саду» предусматриваются три физкультурных занятия в неделю, но на них, зачастую, дети не получают необходимой физической нагрузки из-за непродуманной методики проведения занятий, из-за отсутствия либо долгой раздачи пособий, длительных словесных объяснений воспитателем, ожидания очереди для выполнения упражнений. Чтобы выполнить программу по развитию движений, одних физкультурных занятий недостаточно, надо обеспечить активную двигательную деятельность в течение всего дня. Необходимо пополнить перечень физкультурного оборудования, чтобы заниматься физкультурой, вызвать у них желание выполнять те или иные движения.

После доклада о неко-

Милосердие

В НАШЕЙ стране по всеместно проводятся акции милосердия, направленные на оказание всяческой помощи одиноким престарелым людям, создаются специальные фонды материальной поддержки, принимаются законы о социальной защите таких категорий граждан и т. д. А что же предпринимается у нас в районе, много ли проживает одиноких престарелых людей в наших деревнях и селах?

Немало, скажут работники отдела социального обеспечения района, которые в последние годы стараются взять на учет каждого из них, оказывать хоть какую-то помощь, закрепляя их за предприятиями и организациями. О том, на каких нуждах тревожат сегодня одиноких престарелых, хорошо знают работники соцобеса. Но знают ли об этом сами руководители предприятий, организаций, которые не в угоду профессиональному долгу, а в рамках милосердия должны удовлетворить все необходимые жизненные нужды одиноких престарелых?

Чтобы как-то ответить на этот вопрос, на днях была проведена небольшая акция, приуроченная к неделе милосердия, целью которой было побывать на дому у престарелых одиноких людей райцентра, узнать их нужды и довести их до соответствующих «кураторов». В составе нашей группы — работники соцобеса, районной больницы в лице терапевта Г.А. Бухарбаева и представителя районной аптеки. Таким образом, наша цель — узнать не только о материальных, социальных-бытовых и других нуждах, но и провести профилактический медицинский осмотр, назначение и доставку необходимых лекарств больным одиноким престарелым.

В райцентре насчитывается немало таких граждан и по их уровню жизни на сегодня можно в каком-то смысле судить и о работе, проводимом в целом по району, ведь, районный центр должен быть всему примером. Но в ходе наших визитов в дома этих людей столкнулись с многими

голосами жалобами, просьбами одиноких людей, порою затрагивающими душу. Вот, например, комната размером где-то три на четыре метра, в которой проживает Фархинур Мухаметдиновна Зарипова в так называемом молодежном общежитии ПМК-292 по улице Юбилейная 1. 69-летняя старушка родом из другого района, однако много лет проработала в ПМК-292, откуда ушла на пенсию и получает сейчас 210 рублей, но дело не в деньгах.

Мы пришли только некоторые примеры, отчетливо показывающие уровень жизни одиноких и престарелых людей в районе. Но вернемся к заботам о семье бывшего колхозника. Как говорит сама Н. Билалова, еще при жизни мужа председатель колхоза отказал в нормах, что уже говорить о сегодняшнем дне. В тяжелом положении осталась Насиха-анай, да еще беспокоят здоровье: повышенное давление, полнартрит, бронхит, болят глаза...

Хотя муж у нее был инвалидом-фронтовиком, много лет проработал в колхозе имени Фрунзе, правление этого хозяйства не считает нужным заботиться о семье бывшего колхозника. Как говорят сама Н. Билалова, еще при жизни мужа председатель колхоза отказал в нормах, что уже говорить о сегодняшнем дне. В тяжелом положении осталась Насиха-анай, да еще беспокоят здоровье: повышенное давление, полнартрит, бронхит, болят глаза...

Что толку от того, что побывали, увидели, если потом все остается прежнему...

Мы пришли только некоторые примеры, отчетливо показывающие уровень жизни одиноких и престарелых людей в районе. Но вернемся к заботам о семье бывшего колхозника. Как говорит сама Н. Билалова, еще при жизни мужа председатель колхоза отказал в нормах, что уже говорить о сегодняшнем дне. В тяжелом положении осталась Насиха-анай, да еще беспокоят здоровье: повышенное давление, полнартрит, бронхит, болят глаза...

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКАХ: в доме на подпорках Р. Ю. Бикбова; домик А. Худалеевой по улице Ахметшина, 65.

О НИХ НАДО ВСПОМИНИТЬ

Не осталось у нее родственников и помощи ждать не от кого. Нет в живых двух ее дочерей, муж не вернулся с войны. Старость теперь проходит в этой убогой общине, тесной комнатушке с общей «кухней», в отсутствии элементарных условий жизни.

Изрешеченная крыша дома, наполовину крытая шифером, наполовину толью, потолок на подпорке, сени без потолка, нехитрая самодельная деревянная утварь в доме создают картину деревенских времен. И, кажется, что, как подует сильный ветер с южем, то от дома останутся одни развалины. Зима уже на носу, а ей до сих пор не привезли дрова. Помочь некому: родственников здесь не осталось, да и что может сделать прокуратура, где она трудилась технической и откуда ушла на пенсию...

В порядке оказания нефской помощи, Г.Ю. Бикбова, как одинокая престарелая женщина, закреплена за ПМК-292, но... акты милосердия от этой организации не дождалась. Опять-таки, дело дальше обещаний не идет. Так, кто же поможет Габиде-анай?

Проблема с жильем остро стоит и перед Насихой Надыршевной Билаловой, проживающей по улице Подгорная. Если помнят читатели, весной этого года ее саманный домик затопило талой водой, уровень которой над полом дома был, примерно, в полметра. Вода сейчас ушла, но она сделала свое коварное дело: стены дома у фундамента разрушаются, гниют полы. Вобщем, дом в аварийном состоянии и нет гарантии, что при повторении потопа в следующем году, он уделест.

Насиха Надыршевна ушла на пенсию из Акъярской средней школы № 2, где работала техничкой. Дрова ей при-

но вылюмяют. Так и получается: работает — нужна была, а теперь никому не нужна. Ежемесячно плачу за комнатушку по 5 рублей, которую не ремонтировали давно, ладно, хоть воду пропусти. В общежитии постоянно царит беспорядок, антисанитария, вечерами молодежь гуляет, пьянствует, шумят, никакого покоя.

Работники соцобеса не забывают ее, приходят в неделю два раза, интересуются состоянием здоровья, условиями жизни. И не только. Уже сколько времени длится тяжба между соцобесом и ПМК-292. Соцобес требует улучшения жилищных условий, а руководство ПМК-292 откладывает ее отговорками. Такая черствость только ухудшает жизнь Фархинур-анай, ведь у нее еще и гипертонические болезни, болят ноги, и тому же ухудшается здоровье от расстройств.

А в то, что мы увидели и услышали будучи в доме 74-летней Габиде-анай,

днем рождения.

Желаем, чтоб солнечное сияние согревало, чтоб хмурые дни навсегда отошли. Чтоб счастье и радость вместе шагали и годы помедленнейшли.

Жена, мать, дочь, братья, зять и сестры. с. Акъяр, Байтускарово, г. Орск.

любимую жену, маму, тещу и бабушку Гульфаригу Тухватовну НУРБУЛАТОВУ из с. Галиахметово с 65-летием.

За доброту и человечность, всех качеств нам не перечесть. За красоту души, сердечность. Ты дорога нам такая, какая есть.

Муж, сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внуки.

с. Галиахметово, Новосибирская Оренбургская обл., г. Сибай.

дорогого брата, дедушку Заду Рахимьяновича ИСКУЖИНА с 60-летием.

Желаем здоровья, счастья, семейного благополучия, много-много радости.

Семья Сулеймановых.

п. Целинный.

* * *
дорогую жену, маму, бабушку Алину Валеевну АХТИМОВУ из с. Макан с 55-летием.

Желаем счастья, долгих лет жизни.

Муж, дочери, сыновья, зять, сноха, внуки и внуки.

с. Макан, г. Сибай, Давлеканово, Дмитров Московской обл.

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии искренне выражает соболезнование машинисту буровой установки Каримову С. Р., а также всем родным и близким по поводу смерти ОТЦА

Правление профкома колхоза «Красный доброволец» выражают глубокое соболезнование телятнице колхоза Билаловой Я. Р. в связи с кончиной ее отца КУНСУВАКОВА Рахматуллы Хуснутдиновича

дорогого зятя и дядю Ишбулды Низамовича КАППОВА с 65-летием со дня рождения.

Желаем успехов во всем, крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Ислам, Фанида, Флорида, Луиза. с. Акъяр, г. Орск.

* * *

дорогого отца Закира Гайнетдиновича и маму Мубину Фатхулловну НАЗАРОВЫХ из с. Абубакирово с 40-летием совместной жизни.

Желаем им здоровья, счастья, семейного благополучия и много радости.

Дочери, сыны, зятья, внуки и внуки.

с. Акъяр, Абубакирово, Абишево, д. Акъярово. Сноприянка Оренбургской обл.

* * *

дорогого мужа, отца, сына и брата Валетдина Валиулловича ДАВЛЕТБАЕВА из с. Акъяр с

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733. Подписано в печать
в 15 ч. 30 мин.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Тираж 4176. З. 323